
 

 

 

 

ESTRATTO DEL VERBALE N. 2 DEL 18/12/2021 

ASSEMBLEA ORDINARIA DEI SOCI GIOVANI 

 

 
L’anno duemilaventuno, il giorno diciotto al mese di dicembre alle ore 16:30 presso il Grand 
Hotel Astoria sito in Grado (GO) al Largo S. Grisogono, 3 si è riunita l’Assemblea Regionale 
ordinaria dei Giovani CRI del Friuli-Venezia Giulia, convocata con nota prot. n. 
2021/11401/CR/U del 02/12/2021, recante il seguente Ordine del Giorno:  
1. Approvazione verbale della seduta precedente;  
2. Comunicazioni del Vice Presidente Giovane;  
3. Situazione Giovani CRI territoriali;  
4. Annual Report Giovani CRI FVG;  
5. Assemblea Nazionale Giovani CRI;  
6. Premiazione del Progetto “Volontari Fantastici…e dove trovarli”.  
 
Si constata che l’Assemblea è validamente costituita.  
I nominativi dei Consiglieri Giovani o loro Delegati presenti sono indicati nel foglio presenze 
allegato al presente verbale che ne forma parte integrante e sostanziale (Allegato 1). I 
Consiglieri Giovani assenti sono giustificati.  
Presiede l’Assemblea il Consigliere Regionale dei Giovani CRI del Friuli-Venezia Giulia 
nonché Vice Presidente Regionale Giovani Gennaro Spavone.  
Il Consigliere Regionale dei Giovani CRI apre formalmente i lavori ringraziando i presenti e 
procedendo con la lettura dei 7 Principi Fondamentali della Croce Rossa.  
Il Consigliere Regionale dei Giovani CRI propone la nomina della Socia Diamante Rega quale 
Segretario verbalizzante.  
L’Assemblea all’unanimità approva.  
 È presente altresì in modalità videoconferenza la Presidente Regionale CRI FVG Milena-
Maria Cisilino che porta i saluti del Consiglio Direttivo e ringrazia i Giovani CRI FVG per 
l’eccellente lavoro svolto finora, per le iniziative locali e regionali, e li incoraggia a fare di più̀, 
fare di meglio e ottenere un maggior impatto sull’intero territorio. 
 
 
Punto 1 all’O.d.G. - Approvazione verbale della seduta precedente  
Il Consigliere Regionale dei Giovani CRI chiede se vi siano interventi in merito al verbale della 
seduta precedente, tenutasi in modalità ONLINE, e con videoconferenza il 19 Aprile 2021.  
Il Consigliere Regionale dei Giovani CRI pone in votazione il verbale.  
L’Assemblea chiamata al voto, all’unanimità approva il verbale.  

……………………………………………………………….. 
 

Il Consigliere Regionale dei Giovani CRI introduce il tema al punto 2 dell’ordine del giorno 
“Comunicazioni del Vice Presidente Giovane” e si procede dunque con un riepilogo dello 
stato dell’arte nazionale/regionale dei Giovani CRI. I punti affrontati sono i seguenti: 

 



 

 

 

 
o “Modifiche Regolamentari”: nel corso dell'Adunanza del Consiglio Direttivo Nazionale del 
26 giugno 2021 u.s. (delibera n. 105) sono state approvate due modifiche al Regolamento 
delle Assemblee e dei Consigli Direttivi che impattano anche sulle Assemblee dei Giovani a 
tutti i livelli:  
- la prima riguarda un adeguamento al Codice del Terzo Settore cioè la possibilità di delegare 
alle Assemblee dei Soci e alle Assemblee dei Giovani CRI territoriali;  
- la seconda riguarda le modifiche proposte in Assemblea Nazionale dei Giovani CRI e nella 
Consulta Nazionale dei Giovani CRI riguardo la partecipazione dei Consiglieri Rappresentanti 
dei Giovani alle Assemblee Regionali e Nazionali dei Giovani CRI.  
Il primo gruppo di modifiche (artt. 3.2 e 24.2) attiene al divieto di deleghe, attualmente previsto 
sia per le Assemblee dei Comitati territoriali sia per le Assemblee dei Giovani CRI. Tale divieto 
di delega, previsto rispettivamente agli artt. 3.2 e 24.2 del Regolamento delle Assemblee e dei 
Consigli Direttivi, si pone in contrasto con la previsione corrispondente dello Statuto-tipo dei 
Comitati CRI, nel testo aggiornato al Codice del Terzo settore e precisamente con la previsione 
dell’art. 23.6 ai sensi del quale “I Soci devono essere presenti personalmente, salvo delega 
secondo le modalità previste dall’art. 24.3 del Codice del Terzo settore”. A sua volta, l'articolo 
24.3 del Codice del Terzo settore a cui lo Statuto fa rinvio prevede condizioni particolarmente 
ampie per l'esercizio della delega. La disposizione prevede che: “Se l'atto costitutivo o lo 
statuto non dispongono diversamente, ciascun associato può farsi rappresentare 
nell'assemblea da un altro associato mediante delega scritta, anche in calce all'avviso di 
convocazione. Ciascun associato può rappresentare sino ad un massimo di tre associati nelle 
associazioni con un numero di associati inferiore a cinquecento e di cinque associati in quelle 
con un numero di associati non inferiore a cinquecento. Si applicano i commi quarto e quinto 
dell'articolo 2372 del codice civile, in quanto compatibili”. Appurata la difformità tra i due testi, 
considerata la prevalenza del dettato legislativo e statutario, si è proposto quindi di modificare 
le disposizioni regolamentari in senso conforme alla norma dello Statuto-tipo.  
Il secondo gruppo di modifiche (art. 46.2 e 69.2), invece, emerso in seno alla Consulta 
Nazionale dei Giovani, riguardano la partecipazione del Rappresentante Giovani, 
rispettivamente alle Assemblee Giovani Nazionale e Regionale. A tal riguardo anzitutto si 
prevede una variazione nella modalità di rilascio della delega del Rappresentante Giovani del 
Comitato nel caso in cui costui sia impossibilitato a prendere parte all'Assemblea Regionale e 
Nazionale dei Giovani, non più subordinata ad una delibera assembleare bensì ad un suo atto 
formale. Inoltre, è riformulata la norma sulla decadenza dalla carica del Rappresentante 
Giovani, al fine di consentire un miglior bilanciamento tra la promozione della partecipazione 
del medesimo alle Assemblee ed eventuali casi di assenza. La norma è a tal fine riformulata 
richiedendo all'avente diritto la partecipazione ad almeno un'Assemblea nell'anno (nel caso di 
Assemblea Regionale) o nel biennio (nel caso di Assemblea Nazionale).Entrambi i gruppi di 
modifiche, per quanto abbiano una genesi diversa, sono funzionali a favorire la formazione 
della volontà assembleare, semplificando le modalità di rilascio e le condizioni applicative della 
delega, in linea con le corrispondenti previsioni del codice civile e del Codice del Terzo settore 
sulla rappresentanza in Assemblea. 
  
o “Linee Guida Verbali e Convocazione”: è in corso lo sviluppo di un piano di supporto ai 
Comitati CRI per la digitalizzazione dei processi, nell’ambito del quale si intende implementare 
la possibilità di accedere direttamente tramite GAIA alla documentazione relativa alle 
Convocazioni delle Assemblee dei Giovani e ai Verbali, uniforme a livello nazionale.  

 
o “Progetto MI”: la CRI ha firmato il Protocollo d’Intesa triennale con il Ministero 
dell’Istruzione (MI) per la realizzazione dei Percorsi Formativi per le Competenze Trasversali 
e l’Orientamento (PCTO). Inoltre, in collaborazione con il MI, sono stati approvati i due 



 

 

 

documenti di offerta formativa nazionale per l’a.s. 2021/2022, l’uno relativo all’erogazione di 
Corsi e Laboratori, l’altro all’erogazione di PCTO.  
Attualmente in Friuli-Venezia Giulia l’unico Comitato CRI che non si è accreditato è 
Monfalcone.  
 

o “Gara Nazionale di Primo Soccorso 2.0”: Le Gare Nazionali di Soccorso 2.0 sono gare 
di primo soccorso rivolte agli studenti delle 4^ classi superiori, il cui obiettivo è favorire 
l'empowerment delle competenze degli studenti in merito al Primo Soccorso e Rianimazione. 
Trattandosi di gare che si rivolgono alle scuole, viene sottolineata l’importanza di garantire 
una forte sinergia tra le persone formate in ambito Salute e i Giovani CRI per la formazione 
delle squadre di studenti. In breve, i Comitati territoriali faranno partire una manifestazione di 
interesse presso le scuole superiori del proprio territorio. Qualora ci fossero più 
manifestazioni di interesse, il Comitato, sulla base di proprie valutazioni, sceglierà di 
"adottare" una sola scuola. Questo, impegnerà la CRI nella formazione degli studenti nel 
Primo Soccorso che aderiranno all'iniziativa, e tra questi, selezionerà i 6 Studenti che 
formeranno la Squadra di Primo Soccorso, e li preparerà a gareggiare alle gare regionali e 
nazionali 2.0.  
La formazione sarà a cura di TUTTI GLI OPERATORI FORMATI IN SALUTE (compresi gli 
Op. APPSSVS).  
Al momento, le Gare Nazionali PS 2.0 sono state approvate da CRI, dal Ministero 
dell’Istruzione e dal Ministero della Salute, ma per una questione organizzativa non 
partiranno per questo anno scolastico, ma per l'anno scolastico 2022/23. Ciò nonostante, 
l'intero progetto (ivi compresa la manifestazione di interesse delle scuole, etc.) partirà da 
Gennaio 2022.  
Le Gare Regionali di Primo Soccorso 2.0 dovranno organizzarsi entro e non oltre i mesi di 
marzo/aprile 2023, mentre la Gara Nazionale di Primo Soccorso 2.0 sarà organizzata a Roma 
entro e non oltre i mesi di aprile/maggio 2023  
La squadra prima in classifica vincerà un viaggio a Ginevra, mentre per il Comitato che ha 
adottato la squadra vincitrice riceverà un mezzo di soccorso.Le Gare Nazionali di Primo 
Soccorso si terranno a Roma nei periodi sopra indicati.  
 
o “Gara Nazionale D.I.U.”: è un progetto di disseminazione del Diritto Internazionale 
Umanitario già implementato in Friuli-Venezia Giulia dal Comitato CRI di Gorizia che verrà 
sviluppato a livello nazionale. Gli Istruttori DIU specializzati in Gara DIU con a capo il DTR 
Principi avranno il mandato di individuare un istituto scolastico per regione. In quell’istituto le 
regioni saranno autonome nel somministrare la parte teorica (Lezioni DIU), dopodiché sarà 
individuata una classe che parteciperà alla gara nazionale. La Gara Nazionale DIU è prevista 
per la primavera 2022.  
 

o “Progetto 8-13”: a seguito del rilancio delle attività avvenuto a giugno 2021, l’iniziativa ha 
raccolto numerose adesioni a livello nazionale. Purtroppo in Regione nessun Comitato ha 
attivato tale attività. Pertanto, il Vice Presidente Regionale invita i presenti a farsi promotori 
all’interno dei propri Comitati per attivare questo progetto in quanto è prevista 
l’organizzazione di due Call di adesione nel corso dell’anno 2022. Ad ogni modo, i Comitati 
hanno la possibilità di attivare il progetto in qualsiasi momento, fermo restando la disponibilità 
della copertura assicurativa per i minori attiva a livello nazionale.  

 
o “RedCloud”: Piattaforma di Buone Pratiche a livello nazionale. Il Friuli-Venezia Giulia ha 
raccolto un bel po’ di buone pratiche che stanno avendo un forte riscontro a livello nazionale. 
A seguito di una formazione che vede coinvolti i Referenti Regionali RedCloud che avverrà a 
Roma il 15 e 16 Gennaio 2022, verrà organizzato un “Workshop Regionale delle Emozioni di 



 

 

 

RedCloud” nel periodo di febbraio/marzo p.v. Successivamente a livello nazionale sarà attivato 
un contest per la creazione di reaction emotion da caricare sulla piattaforma.  
 
o “Ideas4good”: Viene presentato ai presenti il bando “Idead4Good” ed esortata la 
presentazione delle candidature da parte dei territori. In aggiunta, il Vice Presidente Regionale 
comunica dell’intenzione a partecipare alla call con un progetto in merito all’area di interesse 
della Salute Mentale. A tal proposito, viene presentato il progetto “SERENDIPITY”. I presenti 
danno parere positivo ed invitano a presentare la candidatura.  
 

o Giovani & Movimento: nel corso dell’ultima Assemblea Regionale dei Giovani CRI FVG, i 
Consiglieri Territoriali avevano invitato la Referente Regionale Giovani&Movimento Maria 
Rosaria Lanzillotto a sviluppare un progetto transfrontaliero di Cooperazione Internazionale 
con la Gioventù delle Società Nazionali confinanti con la Regione. Tale progetto è stato 
presentato ai presenti (Allegato 2). Inoltre, il Vice Presidente Regionale Giovane informa che 
a seguito dei due corsi informativi sulle attività di cooperazione internazionali svolti ad ottobre 
u.s., il Comitato Regionale sta provvedendo all’attivazione di un Corso per Operatori ACI da 
svolgersi in modalità online preferibilmente nella seconda metà del mese di Gennaio 2022; e 
al momento è in attesa dei nominativi dello Staff Docenti da parte del Responsabile di settore 
Giuseppe Casella.  
 

o Servizio Civile Universale: il Vice Presidente Regionale sottolinea l’importanza del Servizio 
Civile Universale all’interno dell’Associazione e ricorda che il vero fulcro del SCU è quello di 
avere un impatto positivo nella vita dei ragazzi. Ricorda inoltre che l’obiettivo come Vice 
Presidente Regionale Giovani è di avere almeno il 75% dei Comitati CRI accreditati al SCU., 
e viene citata l’importanza della formazione in tale ambito e della possibilità di seguire i corsi 
OLP – Operatori Locali di Progetto sia con l’Associazione sia con la Regione Autonoma FVG, 
comunicando i rispettivi nominativi al Comitato Regionale, così come da direttive trasmesse ai 
Comitati dal Vice Presidente Regionale.  
 
o Meeting della Gioventù FVG: Il Vice Presidente Regionale esprime l’intenzione di 
organizzare il terzo Meeting della Gioventù FVG soprattutto dopo un periodo così difficile per 
i giovani quale la Pandemia da COVID19. Ritiene che attraverso il Meeting i Giovani di tutta la 
regione possano “ritornare alla normalità”, socializzare e condividere regole ed idee per 
realizzare un unico grande gruppo. Sottolinea l’importanza del Meeting come un’occasione di 
crescita di ogni giovane nell’Associazione. Dopo un momento di confronto, i presenti 
propongono di realizzare il Meeting della Gioventù FVG 2022 a Trieste presso il Parco del 
Castello di Miramare, in un periodo che vada da giugno a settembre 2022, e di far partire una 
call a livello regionale dove ogni Comitato possa proporre da uno a tre giovani come Staff 
Direzione Meeting per l’organizzazione e lo sviluppo delle varie attività/postazioni, in accordo 
e in collaborazione con i Delegati Tecnici Regionali dei vari Obiettivi, data la trasversalità dei 
giovani.  

 
o Stati Generali della Gioventù: Il Vice Presidente Regionale informa dell’intenzione di 
presentare la candidatura del Friuli-Venezia Giulia ad ospitare gli Stati Generali della Gioventù 
nel 2022, presumibilmente in occasione del ponte del 25 aprile. I presenti approvano e danno 
mandato al Vice Presidente Regionale di ufficializzare la candidatura.  

 
o FORMAZIONE 2022: viene condivisa con i presenti il piano di formazione sviluppato dalla 
Commissione Interna Formazione FVG nei primi sei mesi dell’anno 2022.  

………………………………………………………………… 
 



 

 

 

Il Consigliere Regionale dei Giovani CRI introduce il tema al punto 3 dell’ordine del giorno 
“Situazione dei Giovani CRI Territoriali” e apre la discussione, al termine della quale 
raccolte le impressioni dei vari Consiglieri e Delegati presenti, ringrazia i presenti per aver 
illustrato le situazioni dei giovani del proprio territorio, e in modo particolare l’aver manifestato 
anche le varie criticità – là dove presenti –  facendosi carico di presentarle nella prossima 
seduta con i membri del Consiglio Direttivo Regionale.  
L’ assemblea viene sospesa alle ore 19:00 per una pausa.  
L’ assemblea riprende i propri lavori alle ore 19.15. 

…………………………………………………………….. 
 
Il Consigliere Regionale dei Giovani CRI introduce il tema al punto 4 dell’ordine del giorno 
“Annual Report Giovani CRI FVG”. Viene fatto il resoconto delle attività̀ svolte nel territorio 
regionale durante l’anno 2021. Tramite i report, sono stati analizzati i punti di forza, le criticità̀ 
e l’andamento delle attività̀ dei Giovani CRI del Friuli-Venezia Giulia. Il Consigliere Regionale 
ringrazia i presenti per le attività̀ svolte e relaziona l’analisi dei dati (Allegato 3). Inoltre, viene 
rimarcata l’importanza dei report delle attività̀, come mezzo utile per tenere traccia di quanto 
viene realizzato nei territori e per incentivare il confronto tra Comitati. Infine, comunica ai 
presenti che a seguito dell’estrapolazione regionale dei dati del Report Giovani CRI trasmessi 
dall’ U.O. di Supporto ai Giovani CRI ogni fine mese, il Friuli-Venezia Giulia è attualmente la 
regione con il numero più alto di attività effettuate e trasmesse a livello nazionale.  

…………………………………………………………… 
 
Il Consigliere Regionale dei Giovani CRI introduce il tema al punto 5 dell’ordine del giorno 
“Assemblea Nazionale Giovani CRI”.  
Viene illustrato ai presenti le modalità di organizzazione dell’Assemblea Nazionale dei Giovani 
CRI che si terrà in modalità online videoconferenza il giorno successivo (19 Dicembre 2021) e 
dei lavori preparatori agli Stati Generali della Gioventù sui temi riguardanti il dualismo del ruolo 
Consigliere – Rappresentante dei Giovani, e sulla Formazione dei Giovani CRI in modo 
particolare il Percorso Gioventù, il Corso Promozione Sviluppo Giovani e l’eventuale 
formazione del Consigliere Giovane.  

……………………………………………………. 
 

Il Consigliere Regionale dei Giovani CRI introduce il tema al punto 6 dell’ordine del giorno 
“Premiazione del Progetto “Volontari Fantastici…e dove trovarli”.  
Viene fatto il resoconto delle attività̀ svolte nel territorio regionale in occasione del Progetto 
“Volontari Fantastici … e dove trovarli” (Allegato 3), che ha avuto un forte impatto sul territorio 
portando ed un incremento delle attività.  
Viene comunicato ai presenti che il Comitato Regionale si è fatto carico dell’acquisto del 
premio finale, ossia un percorso sensoriale completo di occhiali da simulazione per contrastare 
le dipendenze dall’uso di alcol e droga, e non appena arriverà a destinazione sarà consegnato 
al Comitato vincitore.  
Si passa quindi alla premiazione del Comitato CRI vincitore della prima edizione del Progetto.  
Il Consigliere Giovane CRI di Udine Matteo Annese, quale rappresentante del Comitato 
vincitore ringrazia i Giovani CRI di Udine per il risultato ottenuto e comunica che il premio finale 
donato dal Comitato Regionale, come da volontà espressa in sede dell’ultima Assemblea dei 
Giovani CRI Udine venga donato ai Giovani CRI di Casarsa della Delizia come auspicio ad 
implementare ancora di più le loro attività sul territorio.  
I presenti a seguito della buona riuscita del progetto e dei buoni risultati ottenuti, propongono 
il rinnovo del progetto nell’anno 2022 con un nuovo format sia a livello dei contenuti che a 
livello di reportistica (Allegato 4). 
 



 

 

 

Null’altro essendovi all’ordine del giorno, e nessuno chiedendo di parlare, il Consigliere 
Regionale dei Giovani CRI scioglie l’adunanza alle ore 20:00 del che si è redatto il presente 
verbale.  
Grado, 18 Dicembre 2021  
Letto, confermato e sottoscritto. 
 
 

 
Allegati:  
Foglio Presenze;  

Progetto Giovani&Movimento;  

Slide Assemblea Regionale Giovani CRI FVG – Annual Report Attivtà 2021 e  
Premiazione “Volontari Fantastici…e dove trovarli”;  
Format aggiornato del Progetto di Promozione del Volontariato Anno 2022  
“GOT-Giovani Oltre i Territori”. 

 

************** 
 

Il presente testo costituisce un estratto del verbale dell’Assemblea Regionale, ai fini 
della pubblicità e della trasparenza ai sensi dell’art. 56.6 del Regolamento per il 
funzionamento delle Assemblee e dei Consigli Direttivi della Croce Rossa Italiana.  

 
************** 

 

FOGLIO DELLE PRESENZE 

 

Sono presenti: 

 

Gennaro Spavone  Consigliere Giovane Comitato Regionale CRI FVG 

Elisabetta Bettega  Delegato Consigliere Giovane Comitato Maniago 

Valerija Stuzhuk  Consigliere Giovane Comitato di Monfalcone 

Federico Margio   Consigliere Giovane Comitato Palmanova 

Alessia Ciuffa   Delegata del Consigliere Giovane Comitato Pordenone 

Rega Diamante   Delegato del Consigliere Giovane Comitato San Vito-Azzano  

Eugenio Montagner  Delegato del Consigliere Giovane Comitato Trieste 

Matteo Annese   Consigliere Giovane Comitato Udine 

Francesco Tonelli  Delegato del Consigliere Giovane Comitato Casarsa della 

Delizia 



 

 

 

Agic Jasmina   Delegata del Consigliere Giovane Comitato di Gori 


